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Β΄ ΣΕΙΡΑ ΑΣΚΗΣΕΩΝ 

ΆΣΚΗΣΗ Β.1 

 
Αποδείξτε ότι σε κυκλική βαθειά, ανυποστήρικτη σήραγγα, οι ακραίες 

εφαπτομενικές τάσεις (max σθ και min σθ) αντιστοιχούν πάντα στα σημεία 

του ορίου (άντυγας) κατά την κατακόρυφη διάμετρο (C, C΄)  ή την 

οριζόντια (A, A΄), αναλόγως και του συντελεστή οριζοντίων πιέσεων, Κ.  

Για ποιό διάστημα των τιμών του Κ ή maxσθ αντιστοιχεί στο C και για 

ποιο διάστημα στο C αντιστοιχεί η minσθ; (Υποτίθεται ότι ισχύει η θεωρία 

γραμμικής ελαστικότητας). 



ΆΣΚΗΣΗ Β.2 

 
Για την ανυποστήρικτη σήραγγα του Σχ.1, ακτίνας α = 5 m και για την 

υποθετική περίπτωση ισχύος της θεωρίας γραμμικής ελαστικότητας, 

ζητούνται:  

α) Να υπολογισθούν οι ακτινικές παραμορφώσεις στα σημεία C και Α, 

στις εξής περιπτώσεις  i) K = 1, ii) K = 0. 

β) Να χαραχθεί η θεωρητική γραμμή συγκλίσεως-αποτονώσεως για την 

πρώτη εκ των ανωτέρω περίπτωση.  



ΆΣΚΗΣΗ Β.3  

 
Ερευνητική σήραγγα μικρής διαμέτρου (D = 2α = 4,0 m) διανοίχθηκε σε 

σχηματισμό ομοιογενούς και ισοτρόπου ημιβράχου και παρέμεινε σε όλο το 

μήκος της ανυποστήρικτη. Σε συγκεκριμένη διατομή, όταν το μέτωπο 

εκσκαφής ήταν ακόμη πολύ κοντά, εγκαταστάθηκαν δύο ακίδες μετρήσεως 

των ακτινικών παραμορφώσεων στα σημεία A και C, όπως στο Σχ.2, 

εκτιμήθηκε δε ότι κατά την αρχική μέτρηση αναφοράς ήδη είχε αναπτυχθεί 

ποσοστό 40% των συνολικών συγκλίσεων. Οι τελικές διαφορές μετρήσεων 

στις ακίδες, όταν το μέτωπο απομακρύνθηκε κατά 20 m ήταν                               

Δur,A = 1,8 mm και  Δur,c = 9,0 mm. 

Ζητούνται: α) Η εκτίμηση του μέτρου ελαστικότητας Ε του ημιβράχου (ας 

ληφθεί ν = 0,25).                      

β) Η έκταση της πλαστικής ζώνης γύρω από τη διατομή κατά την φάση των 

τελικών μετρήσεων. 


